

一位现代词人的爱国主义情怀

——写在拜读《永奇抗疫词联》专著之际

□王小民 王炎

4月25日，永奇又在全国率先出版发行了《永奇抗疫词联》，成为全国第一卷抗疫词联专著。至此，永奇出版发行的新韵古诗词（联）专著达49卷，刊发词作22873首，居词坛翘楚。连续品读《中诗网》《白城日报》《吉林日报》上关于《永奇抗疫词联》书讯的报道，可喜可贺，愈发体味到书卷的现实影响和历史价值。

思绪涌动间，我猛然想起了唐代大诗人杜甫，在中国，杜甫是无人不晓的诗圣，他的诗歌浩如烟海、博大精深，忧国忧民是杜甫诗中最深刻、最辉煌的篇章。

“文章千古事，得失寸心知。”一千多年来，杜甫的诗歌持续引发着国人的共鸣。夏永奇继承了杜甫现实主义诗歌的精髓，每一首用新韵创作的抗疫词联，如同一粒小小的种子，在千万百姓心中发芽，在全民抗战的战场上助力，形成一个郁郁葱葱的诗意乾坤。

《沁园春·壮烈的人民战争》：“十亿人民，

十亿刀枪，十亿旌旗。向病魔防控，举国惊阵；同胞救治，普世援医。院士扎营，科学铸剑，业业行行各奋蹄。汤汤状，若千军擂鼓，万里鸣笛！”真实记录了14亿人民的抗疫全景。

《沁园春·医者大德——白衣天使》：“整肃白衣，盘起秀发，守护病床。切莫说辛苦，肩担性命；莫谈汗水，目透春光。昼夜轮回，雨风困锁，照旧殷勤挺脊梁。心燃火，盼同胞圆梦，瘟疫消亡！”缜密刻划了白衣天使舍命逆行，摧残病魔的光辉形象。

楹联《最可爱的逆行者》：“疾筑起铁壁铜墙，逆行拒病毒，用生命挽救生命；迅张开仁心大爱，强闯挥神手，担泰山擎托泰山。”生动描叙了基层干部“共克时艰战瘟疫，众志成城保康宁”的雄心壮志。

楹联《疾风劲草——写给半官挂帅副局长马宝力》：“临阵何曾虑雪须，阻疫疾请缨，未必腰悬三尺剑；操盘确定抛残体，担责猛驰

马，权当手举百姓情。”确切反映了基层干部“壮我大华夏，山河永巍峨”的抗疫情怀。

有一个感人的故事：山东95岁高龄的抗日军人孟老前辈，与永奇素不相识，欣赏了永奇在网上发表的抗疫词联，千方百计地联系上永奇，再三恳请为他创作一首记述戎马一生的《沁园春》。永奇欣然提笔，为献身抗日战争、解放战争、抗美援朝的老英雄撰写了《沁园春·一位老英雄的壮烈》，还增填了一首《喝火令·民族脊梁》，一幅楹联《斗星长寿》。老英雄含泪品谈，感激地说：“圆了我的梦想！”

永奇的抗疫词联，在社会上引发强烈共鸣。来自北京、上海、湖北、山东、青海、新疆、四川、广东、辽宁、甘肃、吉林和军旅的崇拜者，书写了227幅墨宝，绘制了67幅丹青，拍摄了58幅照片，朗诵了113首词作，谱写了2首歌曲。永奇的《口罩》被译成英文，谱成歌曲，作为“世界口罩日”的日歌，永奇的词联被制成美篇或小程序或持续推荐。永奇有10多首《沁园春》被刊发在世界诗歌总会的《都市头条》。

抗疫的号角声总能跨越岁月和国界，使人动容。《永奇抗疫词联》心系家国，感于哀乐，缘事而发；体现民意，笔涌波澜，意境宏大；振奋精神，构筑梦幻，复兴中华！

《永奇抗疫词联》中精湛的笔墨，璀璨的艺术，宛如利剑、宛如骏马、宛如雷电，跨越了时代、跨越了语言、跨越了年龄，在精神深处实现共鸣！为我们源源不断提供着某种支撑和精神动力。



吾思吾想

捧读夏永奇最新出版发行的新韵专著《永奇抗疫词联》，感慨万千，心潮澎湃。永奇，这位新韵古诗词的倡导者，这位年逾古稀的大词人，面对骤然袭来的新冠肺炎疫情，纵观疫情，横挥狼毫，把新韵词联短小精悍，具有独特审美视觉、独特艺术魅力的文学样式发挥到极致。用90个日日夜夜，创作了275首（幅）吟咏中华民族抗疫壮举的词作和楹联。全场景、多层次、多侧面记录了炎黄子孙抗击疫情的史实，讴歌了党的英明，人民的伟大，院士的贡献，天使的逆行，军人的振臂，疫情的惨烈！1月28日，永奇倡导并率先在《中诗网》发表了4首《沁园春》，成为全国第一组抗疫词

博客视野

2019年，带着对部队的感恩与眷恋，怀着对未来的志忑与期待，我脱下了军装，转业回到了家乡——白城。岁月如流，年华似水，当全新的生活向我招手的时候，内心也是五味杂陈的。军旅生涯曾经的辉煌将渐行渐远，未来，虽然是全新的领域，但我依然在憧憬的同时，有着些许的迷茫与犹疑，一名军转干部的未来，将会走出一条怎样的路呢？

军歌声中说声再见

曾经，和好久不见的老同学聚餐，他们急切地问我，毕业以后就联系不上你了，这几年咋样啊？看你，黑了，也瘦了……感受着他们关心的目光，令我追忆起青春岁月，也察觉我和同龄人的差距，更多了一些木讷与呆板。

2009年，我如愿考入吉林大学，成为了一名“携笔从戎”的国防生。毕业后，成为某部队一名现役干部，在基层带过兵，在机关工作过，在辛勤的工作中拼搏奋进，在默默奉献中诠释忠诚，一干就是6年。6年的酸甜苦辣都因为这身军装而变得与众不同，军人的付出更多、牺牲更大、奉献也最纯粹。

随着部队编制体制改革改革的深入推进，我选择了转业。6年军旅时间并不长，却在我的骨子里刻下了军人的烙印。转业回到地方，我无数次回想起整齐的营房、帅气的军装、曾经的战友、熟悉的训练场，我又不禁自问，虽然选择了远方，便应当风雨兼程。可是面对回到地方的工作和生活，我的选择正确吗？我有勇气不惧风雨，有能力抵挡风雨吗？一切重新开始，我的路将延伸到哪里？

脱下军装情怀不变

“你好，我是白城市退役军人事务局的工作人员，欢迎你回家！”一句真诚又质朴的话语，一下打消了我的焦虑。随着一场简单而又热烈的启动仪式，白城市2019年计划分配军队转业干部教育培训开始了，习近平新时代中国特色社会主义思想、党风廉政建设、国情省情等专题讲座，使我对方工作有了更加清晰的认识，政治理论、法律基础、行政管理等授课知识使我的综合素质得到了快速的提升。在培训活动的最后，白城市退役军人事务局还组织了一场特别的座谈会，邀请了市委、市政府两办主任、宣传部副部长和历年在地方岗位上表现突出、再创佳绩的军队转业干部为我们答疑解惑、鼓舞干劲，这是领导对退役军人的重视，一句句饱含关爱的话语、一条条切中肯的建议，让我逐渐看清了未来的轮廓。

就这样，我通过培训、考核、选岗，成为一名服务于退役军人的机关干部，走上了工作岗位。

接下来的日子，我学习、锻炼，步行走遍了市区每一条街道、每一个小区，在这座熟悉又陌生的城市里，努力适应着自己全新的生活。而全新的生活，也向我铺开一幅全新的画卷。

把责任永远扛在肩

不同的工作环境、不同的工作内容考验着我……多年来，部队历练了我——严谨务实、积极作为、敢于胜利。很多部队养成的工作作风已经刻进我的骨子里，让我在接受新任务时未曾手足无措，而是满怀信心迎难而上。

退役军人事务部门是在2018年改革重塑中新成立的机构，作为退役军人的娘家，他们一边组建、一边工作，系统内的干部职工上下一心、团结奋进，克服了组建之初的重重困难，各项工作取得了令人满意的成绩。

而我，曾经是一名军人，现在是一名退役军人事务工作者，更能体会军人的奉献与付出，更能理解退役军人的担忧与彷徨，更能领悟习近平总书记“让军人成为全社会尊崇的职业”决策的英明与伟大。这一切，促使我有信心也有决心要为退役军人事业继续发挥所长、挥洒汗水、有所作为。

裹挟在部队编制体制改革和地方机构改革的时代浪潮中，我是幸运的。我坚信，随着退役军人各项法规政策的陆续出台，随着退役军人事务系统的组建完善，更多的退役军人将在各级党委、政府和退役军人事务部门的关怀和引领下，带着荣光、怀揣使命，在新的道路上开启新的征程！



花朵 皓皓拍摄

外孙爱拍照

□王继民

外孙出生那天，我就开始为他拍照，转眼3年有余。回首过去的1000多天，究竟为他拍了多少张照片，我自己都说不清楚。一张张照片记录着他的喜怒哀乐，见证着他的成长过程，留下一个个难忘的瞬间。

说来也怪，自从外孙对声音有了分辨能力以后，就对相机或者手机拍照的声音格外敏感，每当听到快门声的“咔嚓咔嚓”声时就会异常兴奋，甚至手舞足蹈，无意间把小手伸向镜头。

稍大一点，能够听懂大人话语的外孙，在他拍照时比较乐意听人摆布，你逗他笑一笑，他就会笑出声来，微张的小嘴儿露出刚刚长出来的几颗门牙，拍出的照片多出了几分喜气儿。

再大一些，外孙已经不满足于大人给他拍照，而是主动争抢大人手里的手机，试着用手机照相功能拍照。他为你拍照时还会提醒你一定要用“OK”手势，嘴里拉着长声喊“耶”，整得像模像样。

让我有时无法忍受的是最近一年多来，外孙开始和我抢相机。偶尔和外孙去野外玩耍时会带上相机，为的是想给他拍几张像样的照片。哪曾想，相机从包里刚一取出来，就成了他的专用。

拍完照片后外孙还不忘点击看看，有时把他拍的照片和我拍的照片进行对比，自言自语地嫌自己拍的照片不够好。更有意思的是有时微信会接连响起

提示音，打开一看原来是外孙把他拍的照片突然传过来好几张。

外孙喜欢上了拍照，我在心中暗自窃喜。这不是期盼他日后以此成名成家，而是希望他把拍照当成一种爱好，在未来的日子去发现记录身边的美，尽情享受拍照给他带来的快乐。



“县城要是丢了，县衙还能守得住吗？你这县长还能安全吗？”王虎粗声大气地说。

庄县长看了王龙良久良久，然后说道：“县城要是陷落了，你们就跟着本县长，我们另谋出路，君子报仇十年不晚，几位壮士何必逞一时之勇啊，何去何从，就让你大哥决定吧。”

“我把王智留在县长身边，他智勇双全，杀敌守土，志不可移，今后定能确保县长安全。”

“不必了。”庄县长轻轻地叹了一口气，接着说：“5位壮士之举让本县长不胜钦佩，去吧，切莫误了大事。本县长在此静候佳音，但愿5位壮士旗开得胜，凯旋而归。”

兄弟5个人不敢迟疑，出了北门，日已偏西。可人还没到大刀队驻地，却被修筑工事的义勇军士兵拦住了去路，正要盘问搜身，这时被一个军官喝住。兄弟5个人定睛一看，是熊天飞。

熊天飞把兄弟5个人带到一个僻静之处，心情凝重地说：“我们这个营扼守的是瞻榆县城最后的一道防线了。义勇军的大部队今晚将全线向西撤退，上司给我的任务是阻击敌人至今夜10点，以保证撤退部队的安全。10点后，瞻榆县城将落入敌手，5位兄弟自己的进退要早

作打算。”知道5位兄弟要去大刀队参战，熊天飞又特意嘱咐王智：“兄弟足智多谋，胆大心细。按照大刀队的战法，轻则死伤惨重，重则全军覆没。兄弟若能向王之安司令进言，告知必须改变正面冲杀的打法。人是血肉之躯，焉能刀枪不入？否则当自作主张，切记，切记！”

兄弟5个人告别了熊天飞，直奔大刀队的阵地。远远地看见大刀队员们已经脱了外衣，喝了符水，手执大



□刘殿芳

刀，准备迎敌。大法师王桐双手合十，念了咒语。阵地前的日伪军猫着腰，端着枪已冲到了阵地前。只见王司令手中红旗一摆，队员们高喊着，突然跳出了战壕，杀入了敌群。一时间刀光剑影，血光迸射。还没等日伪军缓过神来，早有十几个人被砍翻在地，一个上尉排长也一命呜呼。

大刀队旗开得胜，越发斗志昂扬。100多人的队

伍，人人争光，一股脑儿向敌人冲去。

王智喊了几声，哪里有人听得。只好和王龙交换了一下眼神，哥几个借着树丛的掩护，飞速地绕到了敌人的侧面。

敌人的机枪突然突突地扫射起来，冲在前面的大刀队员一栽倒了。日伪军边走边开枪，大刀队死伤惨重。天渐渐黑了起来，余下的大刀队员跳下战壕，被日伪军团团围住。

就在这时，只听一声断喝，兄弟5个人从侧后方杀入敌群。毫无防备的日伪军顿时乱成了一团。只见王虎一马当先，挥动宝刀，率先砍杀起来，5个人个个争先，使出了祖传的刀法。夜幕中，只见刀如白练，人如蛟龙，又有十几个人被砍翻在地。这天降的神兵给了大刀队反击的机会，队员们纷纷跳出了战壕，和敌人厮杀在了一起。王龙趁机和王智耳语几句，只见王智挺刀向西杀去，回身大喊：“兄弟们，不要恋战，跟我向西撤退。”

大刀队听到了王智的喊声，跟着王智一路向西，杀开了一条血路，冲出了重围，消失在夜幕中。

“大哥，我们怎么办？”王虎问道。

“返回县城，保护县长和七叔。”

新拍手谣

——写在六一儿童节前夕

□布日古德

你拍一 我拍一
爱党爱国为第一

你拍二 我拍二
扶贫路上不歇气儿

你拍三 我拍三
青山绿水和蓝天

你拍四 我拍四
大雁天上写人字

你拍五 我拍五
巡逻放哨不说苦

你拍六 我拍六
尊老爱幼最优秀

你拍七 我拍七
一带一路一盘棋

你拍八 我拍八
舍弃小家为大家

你拍九 我拍九
礼义廉耻记心头

你拍十 我拍十
十四亿人民腰杆直

你拍手 我拍手
我们都是好朋友

你拍手 我拍手
万众一心跟党走

美丽的家乡

□郝明月

美丽的家乡叫嫩江
有水叫荷塘
有树叫白杨
住着大瓦房
品着鱼米乡
谁不自己的家乡好
亲呢着泥土味
撒欢儿喊爹娘

美丽的家乡叫嫩江
水里捉迷藏
大树好乘凉
田间挖野菜
接济疙瘩汤
都说是一方水土养育一方人
就是这方水啊
培育了我的志向
更有这方土啊
滋润我走四方
日久他乡即故乡
怎奈家的记忆已烙在我的心房
叶落要归根
跪乳是羔羊
美丽的嫩江湾啊
是我生长的地方
魂牵梦绕思绪万千
几度回到她的身旁
人那返哺情怀
一直在路上徜徉

(待续)